Leia o texto 1 para responder as questdoes de 1 a 5.

Texto 1: indio quer voltar a ser indio (Revista Veja — com adaptacdes)

Depois da gripe, tribos indigenas costumam assimilar da cultura urbana as roupas, o apego ao dinheiro e habitos
alimentares ndo exatamente saudaveis. Com o tempo, submergem outros elementos caracteristicos, como
crengas, idioma e até formas de organizagao social. Em boa parte dos casos, resta, passados alguns anos, uma
comunidade pobre, mal assistida, marginalizada, sem identidade e por vezes dispersa. Muitos desses grupos estao
descobrindo, agora, que € mais negdcio retomar o comportamento de indios. Desde o fim dos anos 80, além de
uma constituicdo que deu a comunidades indigenas até participagdo na exploragédo de recursos naturais, surgiram
centenas de ONGs (Organizagbes Nao Governamentais) para dar assisténcia material as tribos, a FUNAI
(Fundagdo Nacional do indio) passou a ter uma agdo mais evidente na defesa dos grupos culturalmente
preservados e 0 governo avangou muito na demarcagao das terras. Mas esses beneficios s6 existem para indios
que sejam reconhecidos como indios.

1. Analise as seguintes possibilidades de continuidade para o texto:

| - Por isso, existem grupos que estdo mesmo fazendo cursos para recuperar as tradigdes e os habitos indigenas.
I - Com isso, os indios que deixaram de falar a lingua tupi estdo, agora, estudando a lingua de seus
antepassados.

[l - Assim, comprova-se que, para certas etnias, o caso & de mera encenacgao para fins de recebimento dos
beneficios.

IV - No entanto, ha quem veja alguns exageros nessa volta as origens, principalmente quando é o caso de uma
busca a forma original que se encontra tao distante.

Constituem uma continuidade coerente e gramaticalmente correta para o texto:
(A) apenas |, ll e IV.

(B) apenas Il e lll.

(C) apenas I, lll e IV.

(D) apenas I, lll e IV.

(E) apenas | e ll.

2. O verbo “submergir” (linha 2) pode ser corretamente substituido por todas as opgdes a seguir, exceto:

(A) surgir.
(B) sumir.
(C) absorver.
(D) arrastar.
(E) desfazer.

3. Assinale a opgao incorreta a respeito da organizagao das idéias do texto:

(A) Ao longo do texto, a expressao “tribos indigenas” (linha 1) é retomada, com variagbes na amplitude de sentido,
por “grupos” (linha 4), “comunidades indigenas” (linha 6), “tribos” (linha 7, “grupos culturalmente preservados”
(linhas 8 e 9) e “indios” (linha 10).

(B) O deslocamento da expressao adverbial “da cultura urbana” (linha 1) para ap6s o vocabulo “saudaveis” (linha
2) mantém adequada a coeréncia e a corre¢ao gramatical do texto.

(C) A simples retirada da expressao “indigenas” (linha 6), sem qualquer outra alteragdo gramatical, deixa o texto
incoerente.

(D) De acordo com o sentido do texto, “os elementos caracteristicos” (linha 2) restringem-se a crengas, idiomas e
formas de organizagao social.

(E) O emprego da preposigao “até” (linha 6) indica que a “participagéo na exploragao de recursos naturais” (linha 6)
nao foi a unica conquista dos indios.

4. De acordo com o processo de formagao das palavras, pode-se afirmar que o vocabulo “reconhecidos” (linha 10)
é formado por:

(A) justaposigao.

(B) derivagao parassintética.
(C) aglutinagao.

(D) derivagao sufixal.

(E) derivagao impropria.

5. De acordo com a énfase dada aos elementos do processo comunicativo, os textos possuem fungdes distintas
para a aplicacao da linguagem. Sendo assim, é correto afirmar que, no texto, ha o predominio da fungao:

(A) conativa.

(B) referencial.

(C) fatica.

(D) metalinguistica.
(E) emotiva.



Leia o texto 2 para responder as questdes de 6 a 10.

Texto 2 (Carlos Rodrigues Brandao):

Os meninos observam os homens quando fazem arcos e flechas; o homem os chama para perto de si e eles se
véem obrigados a observa-lo. As mulheres, por outro lado, levam as meninas para fora de casa, ensinando-as a
conhecer as plantas boas para confeccionar cestos e a argila que serve para fazer potes. E, em casa, as mulheres
tecem os cestos, costuram os mocassins e curtem a pele de cabrito diante das meninas, dizendo-lhes, enquanto
estdo trabalhando, que observem cuidadosamente, para que, quando forem grandes, ninguém as possa chamar
de preguicosas e ignorantes. Ensinam-nas a cozinhar e aconselham-nas sobre a busca de bagas e outros frutos,
assim como sobre a colheita de alimentos.

6. Sobre o texto, nao é correto afirmar que:

(A) os povos indigenas descriminam as atividades da aldeia em masculinas e femininas.
(B) as atribuigbes femininas minuciosas.

(C) ha preocupacao por parte dos adultos em dissipar a educagao da raca

(D) os habitos e costumes indigenas se dissolvem com o tempo.

(E) os indios preocupam-se em desempenhar bem suas tarefas.

7. Acerca da estrutura gramatical do texto, assinale a alternativa correta:

(A) O vocabulo “a” (linhas 3, 4 e 7), nas trés ocorréncias, apresentam identidade morfossintatica.

(B) Os pronomes “-lo” (linha 2), “as” (linha 2) e “-lhes” (linha 4) exercem a fungao sintatica de objeto direto dos
verbos que complementam.

(C) O verbo “chamar” (linha 6), quanto a regéncia que assume no texto, é transitivo indireto.

(D) Os verbos foram flexionados no presente para evidenciar o processo permanente de preservagdao dos
costumes indigenas.

(E) O pronome “eles” (linha 1) retoma o substantivo “homens” (linha 1).

8. Em “...eles se véem obrigados a observa-lo” (linhas 1 e 2), a oragao destacada é sintaticamente classificada
como:

(A) subordinada substantiva objetiva direta.

(B) subordinada substantiva objetiva indireta.
(C) subordinada substantiva apositiva.

(D) subordinada substantiva predicativa.

(E) subordinada substantiva completiva nominal.

9. Assinale a alternativa cuja palavra ndo possui a mesma classificagao, quanto a posi¢ao da silaba ténica, do
vocabulo “ninguém” (linha 5):

(A) ibero.
(B) cateter.
(C) sutil.
(D) harém.
(E) mister.

10- Marque a opgdo em que o vocabulo acentuado graficamente recebe a mesma justificativa de “observa-lo”
(linha 2):

(A) substitui-lo.
(B) bau.

(C) dividi-lo.
(D) Parana.
(E) consumi-lo.

Leia o texto 3 para responder as questoes de 11 a 15.

Texto 3 (Diogo Mainardi):

indios furibundos invadiram o Congresso Nacional para protestar contra as comemoracdes dos 500 anos de
descobrimento do Brasil. Paramentados com seus tradicionais cocares, calgdes de banho e ténis Nike, foram até o
senador Antonio Carlos Magalhdes e apontaram-lhe uma lanca. Foi bonito ver todos aqueles indios lutando juntos
— 500 anos atras, eles provavelmente estariam devorando uns aos outros. Pois eu concordo com os indios: ndo ha
o que comemorar. Em 500 anos de Historia, ndo fizemos nada que justificasse uma festa. A meu ver, deveriamos
ficar recolhidos num canto, chorando pelo joelho de Ronaldinho. Foi o que fiz.

11. Considerando os vocabulos do texto, verifica-se que pertencem a mesma classe gramatical os da sequéncia:

(A) furibundos e comemoragdes.
(B) furibundos e paramentados.
(C) descobrimento e justificasse.
(D) contra e pois.

(E) provavelmente e nada.



12. O termo sublinhado na oragéo: “Deveriamos ficar recolhidos num canto” tem funcéo sintatica idéntica a do
termo sublinhado em:

(A) “No dia seqguinte nasce / Bengala de castao de ouro”.

(B) “Respeitavel autoridade brasileira duela com selvagem em pleno Congresso Nacional.”

(C) “... constelagdes de passaros enfeitavam os céus sem fumaca do novo mundo descoberto.”
(D) “Indios furibundos invadiram o Congresso Nacional.”

(E) Ha 500 anos atras, eles estariam devorando uns aos outros.

13. Com relagédo ao emprego das palavras, e expressdes no texto, assinale a opgao correta:

(A) O pronome “lhe” (linha 3) funciona como elemento de coesao textual.

(B) Os verbos “protestar” (linha 1) e “comemorar” (linha 5) estdo empregados como substantivos.

(C) O vocabulo “que” (linha 5) introduz, nas duas ocorréncias, 0 mesmo tipo de oragao coordenada.

(D) A locucgao verbal “estariam devorando” (linha 4) pode ser corretamente substituida por “engoliriam”.

(E) O substantivo “festa” (linha 5) apesar da posicdo em que se encontra, exerce a fungao sintatica de suijeito.

14. Infere-se do texto que:

(A) o autor € contrario aos direitos indigenas.

(B) os indios perderam suas raizes, logo, ndo conseguem lutar pelos seus direitos.

(C) em 500 anos de histdria, o Brasil ndo beneficiou os indios.

(D) ha quinhentos anos, os indios eram canibais.

(E) o autor nao concorda com as comemoragodes alusivas aos 500 anos de descobrimento do Brasil.

15. O vocabulo “furibundos” (linha 1) pode ser substituido, sem alteragdes semanticas, pelas op¢des seguintes,
exceto:

(A) furiosos.

(B) vulgarizados.
(C) irados.

(D) coléricos.
(E) irritados.

16. Abaixo vocé esta visualizando a imagem da pagina principal do sitio http://www.google.com.br. O Google € um
sistema de buscas de paginas na Internet. Sobre o Google e pesquisas na Web podemos afirmar:
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| — O Google retorna somente as paginas Web que contém todas as palavras na sua pesquisa. Refinar ou estreitar
sua busca consiste simplesmente em adicionar mais palavras aos termos ja incorporados.

Il — Com o Google é possivel excluir uma palavra de sua busca, ou seja, as paginas retornadas nao conterdo a
palavra definida. Para se fazer isto, € necessario colocar um sinal de menos imediatamente na frente do termo que
se quer evitar. (por exemplo: “-sabonete ™).

[l — Devido a enorme quantidade de informacbes disponiveis na Web, fica muito dificil encontrar um sitio
especifico, sem que se tenha o endereco eletrénico do mesmo. Dai a importancia dos sitios de busca.

IV — Frequentemente, reduzir as palavras a uma busca restrita ajuda a estreita-la até se encontrar o que se quer.

Agora, assinale a Unica alternativa correta.

(A) Todas as afirmativas acima (I, Il, Il e IV) séo verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativas I, Il e Ill sdo verdadeiras.

(C) Apenas as afirmativas |, lll e IV sédo verdadeiras.

(D) Apenas as afirmativas Il, Il e IV sdo verdadeiras.

(E) Todas as afirmativas acima (I, Il, lll e IV) sao falsas.

17. Um programa muito comum no Sistema Operacional Windows € o Painel de Controle. Ele permite o ajuste dos
principais aspectos funcionais do Windows (ver imagem a seguir). Leia as afirmativas abaixo, classifique cada uma
em verdadeira ou falsa, e, depois, assinale a uUnica alternativa correta (A,B,C,D ou E).
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| — O icone Adicionar Hardware (ou Adicionar Novo Hardware) auxilia o usuario na instalagdo de um novo
equipamento de hardware. O que este icone faz é, na verdade, localizar o novo hardware conectado ao
computador e instalar seu driver (programa que fara o sistema operacional entendé-lo).

Il — O icone Fontes adiciona, gerencia e organiza as fontes (tipo de letra) que o computador utiliza. Para a
exclusao das fontes que ndo sao mais necessarias, deve-se usar a Lixeira (na area de trabalho).

[l — O icone Impressoras adiciona impressoras ao Windows, exclui impressoras, configura as impressoras
existentes e gerencia as tarefas de impressao inacabadas ou que ainda nao iniciaram. A definicdo da impressora
padrao deve ser feita no proprio software Editor de textos (exemplo: Microsoft Word > Impressoras > Atual > Definir
Padréo).

IV — O icone Opgoes de Internet configura as opg¢des a respeito da navegagéo nas paginas da Internet. Esta
opgao pode ser encontrada dentro do Internet Explorer, em Ferramentas/Opcoes da Internet.

(A) Todas as afirmativas acima (I, Il, Ill e IV) séo verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativas I, Il e Ill sdo verdadeiras.

(C) Apenas as afirmativas Il e lll sao verdadeiras.

(D) Apenas as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.

(E) Apenas as afirmativas | e IV sao verdadeiras.

18. O Microsoft Word € um programa Processador de Textos desenvolvido e comercializado pela Microsoft. Esse
programa € distribuido dentro do pacote Microsoft Office. Assinale a Unica alternativa correta sobre o MS Word e
seus componentes.

(A) O recurso Ortografia e Gramatica € muito utilizado no Word e indica ao usuério a possivel existéncia de erros
ortograficos e erros gramaticais. Os erros ortograficos séo, na verdade, palavras que ndo existem no dicionario do
programa.

(B) A Barra de Menus contém os comandos do Word dispostos em menus horizontais. Os menus podem ser
executados pelo mouse (com um clique) ou pela combinagao CRTL + Letra Sublinhada.

(C) As Barras de Ferramentas apresentam alguns comandos do Word na forma de botdes ou caixas de listagem, a
fim de acelerar a execugao destes. As trés barras de ferramentas mais usadas no MS Word sio: Barra de
Ferramentas Padrao, Barra de Ferramentas Formatacao e Barra de Ferramentas Digitalizagao.

(D) Pelo menu Tabela, através do comando Inserir Tabela, o usuario tem acesso a uma caixa de dialogo que
permite ao mesmo definir numericamente apenas quantas colunas a tabela tera. A quantidade de linhas é definida
pelo préprio programa.

(E) Nao é permitido fazer calculos no Word. O programa a ser utilizado para calculos é o Microsoft Excel.

19. O MS Word tem uma variada colegdo de comandos que ajudam o usuario em sua tarefa de criar e editar
documentos de texto profissionais. Assinale a Unica alternativa que contém a exata associacao entre NOME DO
COMANDO - Tecla de Atalho — Menu ao qual ele pertence:

(A) NOVO - CTRL+V — Menu Arquivo

(B) SALVAR COMO — F12 — Menu Editar

(C) RECORTAR — CTRL+X — Menu Editar

(D) SUBSTITUIR — CTRL+S — Menu Editar

(E) NEGRITO — CRTL+G — Menu Formatar Fonte

20. O Microsoft Excel € um programa gerenciador de planilhas eletrénicas de calculos. Com ele, é possivel criar
tabelas numéricas para os mais diversos fins, desde simples céalculos a orgamentos completos de projetos dos
mais variados tipos. O Microsoft Excel é desenvolvido e comercializado pela Microsoft no pacote Office, e é
acompanhado pelo Word e outros aplicativos diversos. Assinale abaixo a Unica alternativa incorreta sobre o MS
Excel.



(A) As barras de ferramentas apresentam alguns comandos no Excel na forma de botdes ou caixas de listagem, a
fim de acelerar a execugao destes.

(B) A Guia das Planilhas € uma area localizada na parte inferior da planilha que mostra a planilha atual de trabalho.
O Excel normalmente fornece trés planilhas independentes para o usuario trabalhar.

(C) A Barra de Férmulas é a barra branca grande localizada acima da planilha que mostra o real conteudo da
célula selecionada. Caso o conteudo da célula seja um caélculo (cujo resultado aparece na planilha), sera
apresentado nesta area o calculo em si, e ndo o resultado.

(D) A janela do Microsoft Excel apresenta todos os componentes exatamente iguais a janela do Word, como as
barras de Menu e Barras de Ferramentas.

(E) Uma férmula do Excel pode conter varios operadores aritméticos, como por exemplo: =3*8+10 (o resultado é
34).

21. As memorias sdo componentes eletrdnicos que servem para armazenar dados no computador. Ha varios tipos
de memodrias, desde as utilizadas o tempo todo pelo computador, até algumas usadas de vez em quando. As
memoérias onde podemos armazenar dados permanentemente sdo simplesmente chamadas Unidades ou
Dispositivos de Armazenamento. Estas podem estar instaladas no computador ou serem removiveis e facilmente
transportadas de um lado para outro. Assinale abaixo o Unico item em que todos os componentes sdo
considerados Dispositivos de Armazenamento.

(A) Disquete de 3 2", CD — Compact Disk, DVD - Digital Versatile Disk, Monitor 17", Zip Disk, Cartdes de
Memoria.

(B) Disquete Jaz, Pen Drive, Fitas para Back Up, HD — Disco Rigido, CD-RW — Compact Disc Regravavel

(C) CD-R — Compact Disc Gravavel, Zip Disk, Disquete de 3 V2", Fitas para Back Up, Mouse, Placa de Rede

(D) Disquete de 3 ¥2"", CD — Compact Disk, Monitor 17"", HD — Disco Rigido, Pen Drive

(E) CD-R — Compact Disc Gravavel, Zip Disk, Disquete de 3 2"", Fitas para Back Up, Scanner

Leia o texto a seguir e responda a questao 22:

“Palmas, a capital do Estado de Tocantins, é um lugar onde o sol bate forte e alegre entre os jardins de girassais.
As ruas sao planas, parecidas. Ha, também, o lazer da praia da Graciosa, a surpresa das cachoeiras. E 0 mais
importante: quem chega na cidade é contagiado pela sensagéo de um Brasil grande, onde ha muito para construir
e crescer". Foi esta energia de cidade nova que atraiu o professor Issao Minami e o mestrando José Arnaldo
Degasperi da Cunha, do Departamento de Projeto da Faculdade de Arquitetura e Urbanismo da USP. Com muito
félego, esta dupla esta desenvolvendo (...) um sistema de comunicagéo visual por toda a cidade. "N6s fomos
contratados pelo governo estadual para realizar um projeto de sinalizacdo das ruas”, conta Minami. "Nossa
preocupacéo foi situar o cidaddo no contexto de sua prépria cidade. Como as vias sdo largas e iguais, os turistas e
até moradores acabam se perdendo. Decidimos, entdo, trabalhar na identificacdo da unidade urbana oferecendo a
sua localizacao fisica e lembrando também 0s marcos referenciais.” Fonte:
(http://www.usp.br/jorusp/arquivo/1997/jusp411/manchet/ especial.html). Em vista do exposto, o sistema de
Comunicacéo Visual Urbana de Palmas é tema de um estudo da USP (Universidade de Sdo Paulo) com o titulo:
“Um sistema de comunicacéao visual urbana para a cidade de Palmas no Estado de Tocantins”, inclusive publicado
em Artigo para a Revista Sinopse n° 26 p.28-35.

22. Pode-se definir o Grande Eixo do Plano Diretor de Palmas assim:

(A) O grande eixo monumental, Avenida Teoténio Segurado, define as grandes vias Norte-Sul e, no outro sentido,
a Avenida Juscelino Kubitscheck define o eixo principal para as vias Leste-Oeste.

(B) O grande eixo monumental, Avenida Teotbnio Segurado, define as grandes vias Leste-Oeste e, no outro
sentido, a Avenida Juscelino Kubitscheck define o eixo principal para as vias Norte-Sul.

(C) O grande eixo monumental, Avenida Getulio Vargas, define as grandes vias Norte-Sul e, no outro sentido, a
Avenida Juscelino Kubitscheck define o eixo principal para as vias Leste-Oeste.

(D) O grande eixo monumental, Avenida Teotonio Segurado, define as grandes vias Norte-Sul e, no outro sentido,
a Avenida Getulio Vargas define o eixo principal para as vias Leste-Oeste.

(E) Nenhuma das respostas acima.

23. A historia de Taquarugu (Taquarussu), assim como a caracterizagdo do distrito de Palmas como um pdlo
ecoturistico, podera ser resgatada a partir da formacdo de um conselho, integrado por representantes de
associagoes de moradores, de ONGs e igrejas, segundo foi definido no ultimo sabado(14/05), durante o Il Forum
de Debates Historico, Politico e Cultural de Taquarugu: um olhar sobre a realidade estrutural e social, que reuniu
moradores e liderancas politicas do local durante todo o dia. No conselho, havera grupos de discussao especificos
para questoes relacionadas ao turismo sustentavel e ao resgate da histéria do distrito, envolvendo também
comerciantes e jornalistas, temas apontados como os mais urgentes pela populagdo.Cabera ao conselho,
inclusive, requisitar a Camara Municipal de Palmas a aprovacao de uma lei que determine Taquarugu como sede
provisoria da Capital, em 1° de junho de cada ano, data em que o entado distrito do municipio de Porto Nacional se
tornou cidade (...), em 1989. Em 1° de janeiro do ano seguinte, Taquarugu ja retornaria a condi¢cao de distrito,
dessa vez da recém criada Palmas. A idéia do grupo € que prefeito, secretarios e vereadores despachem no local
nesse dia, resgatando a importancia de Taquarugu. (Jornal do Tocantins de 17/05/2005). Taquarugu significa:



(A) Esguio, fino, delgado.

(B) Bambu-gigante, bambu-trepador, taquara-brava, taboca-gigante, cana-flecha.
(C) Tacos.

(D) Arvore de baixa estatura.

(E) Nenhuma das respostas acima.

24. Coloque V para as afirmativas verdadeiras e F para as afirmativas falsas. Depois opte pela resposta certa.

() 1-0 monumento 18 do Forte € uma homenagem ao Levante do Forte de Copacabana, Rio de Janeiro/RJ, de 5
de julho de 1922.

() Il - A Fazenda Suguapara (Sussuapara), com a implantagédo do Municipio de Palmas, abrigou o primeiro
governo administrativo municipal. Serviu, também, de sede para a Legido Brasileira de Assisténcia. Com a
construgao do Parque Cesamar, a casa ficou na area delimitada para aquele ponto de lazer, chamando a atencao
de quem visita o local por ser em estilo rustico, passando a fazer parte da paisagem que integra o parque.

() Il - Por ocasiao do primeiro aniversario de Palmas, foi erguido, em 1991, em frente ao Palacio Araguaia, um
monumento com trés luas que estdo em forma de quarto crescente, simbolo holistico que representa a fertilidade
das terras tocantinenses. O autor do monumento foi o artista plastico André Katenas, residente em Goiania, Goias.
() IV - O Estado do Tocantins estéa localizado na Regido Norte do Brasil e faz parte da Amazonia.

() V-0 Estado do Tocantins limita-se com os Estados do Para, Maranh&o, Piaui, Bahia, Goias e Mato Grosso.

(A) Somente a afirmativa | é falsa.

(B) As afirmativas Il, IV, V s&o falsas.

(C) Somente as afirmativas lll e V séo verdadeiras.
(D) Todas as afirmativas sao verdadeiras.

(E) A afirmativa lll é falsa.

25. Leia o seguinte texto:

“Segundo o coordenador da VI Edicao dos Jogos dos Povos Indigenas, pela Funai,
Carlos Terena, € possivel conviver com as diferengas ndao apenas entre as etnias,
mas também entre elas e a sociedade nacional. ‘Ndo ha problema algum em trazer
para dentro das aldeias coisas que deram certo na sociedade dos ‘brancos’, sem
. perder nossas raizes. ” (http://www.ogirassol.com.br). Sobre os VI Jogos dos Povos
A DOS Indigenas, Coloque V para as afirmativas verdadeiras e F para as afirmativas falsas.
ma JPO\/OS Depois opte pela resposta certa.
INDICENAS

() I-AVIEdigao dos Jogos dos Povos Indigenas aconteceu na Praia da Graciosa, em Palmas.

() Il - O evento teve a participagéo de 600 etnias indigenas.

() Il - O evento contou com a presenca de indigenas do Canada e da Guiana Francesa.

() IV - Estima-se que no Estado do Tocantins atualmente vivem, aproximadamente, 160 mil indios, divididos entre
as etnias Xerente, Karaja, Javaé, Xambioa, Apinajé e Krahd.

( )V —A sigla FUNAI significa: Fundag&o Nacional do indio.

(A) Somente as afirmativas Il e IV sao falsas.
(B) As afirmativas Il, IV, V s&o falsas.

(C) Somente a afirmativa V é verdadeira.

(D) Todas séo afirmativas sdo verdadeiras.
(E) As afirmativas Il e Ill s&o falsas.

26. Use V para as afirmativas verdadeiras e F, para as afirmativas falsas. Depois opte pela alternativa correta.

() I- O Palacio Araguaia constitui-se de uma constru¢do com 14 mil m?, feita em vidro e concreto aparente, com
quatro pavimentos.

() Il - A Praca dos Girassois esta situada no Marco do Centro Geodésico do Brasil.

() Il - A Praca dos Girassois abriga uma Rosa dos Ventos.

() IV - A Praca dos Girassois apresenta, em seu piso, painéis que nos remetem as etnias indigenas do Tocantins,
representadas pelos povos Apinajé, Khaho, Xerente, Karaja, Javaé e Xambioa.

() V-0 Cruzeiro de Palmas € um monumento inaugurado em 1989, feito em pau-brasil retirado de uma arvore da
Serra do Carmo.

(A) Somente a afirmativa | é falsa.

(B) As afirmativas Il, IV, V s&o falsas.

(C) Somente as afirmativas lll e V sao verdadeiras.

(D) Todas as afirmativas verdadeiras.

(E) Somente as afirmativas |, Il, IV e V séo verdadeiras.

27. “Produtores pedem politica para producao agricola” (Jornal do Tocantins, de 01/06/2005). A Carta do
Tocantins, elaborada em 31/05/2005, pelos produtores rurais do Estado do Tocantins, reunidos em Guarai, solicita:



(A) Criagcao de uma politica econémica para produgéo de soja, arroz e carne bovina no Tocantins.

(B) Criacéo de uma politica econdmica para produgéo de cana de agucar, arroz e carne de avestruz no Tocantins.
(C) Criagao de uma politica econdbmica para produgéo de soja, pastagens e carne caprina no Tocantins.

(D) Criagao de uma politica econdmica para produgao de trigo, sorgo e carne suina no Tocantins.

(E) Nenhuma das respostas acima.

28. De acordo com matéria veiculada no Jornal do Tocantins de 24/05/2005, o Governo do Estado continua
impedido de reduzir a APA Ilha do Bananal/Cantdo de 1,7 milhdo de hectares para 185,5 mil hectares. APA
significa:

(A) Assisténcia e Protegcdo Ambiental

(B) Area de Particularidades Ambientais

(C) Area de Protegdo Ambiental

(D) Area de Risco Ambiental

(E) Nenhuma das respostas acima.

29. Além de ser um dos bergos culturais do Estado, Natividade chega aos 271 anos como uma cidade de impeto e
resisténcia a submissao desde os seus primeiros habitantes ao icone separatista Teothonio Segurado. (Jornal do
Tocantins, de 01/096/2005). Sobre Natividade, pode-se afirmar:

(A) Natividade foi sede da regidao entdo denominada de Comarca de Sao José das Duas Barras, quando o territorio
de Minas Gerais foi dividido em duas comarcas.

(B) Foi a cidade que germinou o ideal separatista da Regiao Norte de Goias, entre os anos de 1809 e 1815.

(C) O revolucionario Luiz Carlos Prestes e os membros de sua coluna nunca passaram pela cidade.

(D) As ruinas da Igreja de Nossa Senhora dos Rosarios dos Pretos foi iniciada pelos indios, de etnia Xavante.

(E) Nenhuma das respostas acima.

30. Use V para as afirmativas verdadeiras e F, para as afirmativas falsas. Depois opte pela alternativa correta.

() I - Na preservagédo do legado cultural do povo tocantinense, destacam-se as festas como a Festa das
Cavalhadas em Taguatinga no sul do Estado

() Il - A cidade de Natividade é Patriménio Historico Nacional.

() lll - Palmas é uma cidade planejada.

() IV - Palmas esta localizada no centro do Estado, a margem direita do Rio Tocantins.

() V - Palmas possui tragado moderno e arrojado, largas avenidas, diversas areas verdes, quadras poliesportivas
e um forte potencial para o turismo.

(A) Somente a afirmativa | ¢ falsa.

(B) As afirmativas Il, IV, V sao falsas.

(C) Somente as afirmativas lll e V sao verdadeiras.
(D) Todas as afirmativas sao verdadeiras.

(E) Somente a afirmativa IV é falsa.

31. Use V para as afirmativas verdadeiras e F, para as afirmativas falsas. Depois opte pela alternativa correta.

() I-0O Espago Cultural de Palmas abriga a Biblioteca Jaime Camara.

() I - O Memorial Coluna Prestes € uma obra assinada por Oscar Niemeyer.

() I - O Memorial Coluna Prestes € uma homenagem a marcha liderada pelo lider comunista Teothénio
Segurado.

() IV - No Memorial Coluna Prestes ha uma dependéncia destinada a memoria de Carlos Prestes, com objetos
pessoais do mesmo.

() V- A Praca dos Girasséis abrigo o Monumento a Biblia.

(A) As afirmativas Il, IV, V s&o falsas.

(B) Somente as afirmativas lll e V sao verdadeiras.
(C) Todas sao afirmativas sdo verdadeiras.

(D) Somente a afirmativa Ill é falsa.

(E) As afirmativas lll e V s&o falsas.

32. Cabe ao SUS (Sistema Unico de Satde) a promogao, protegdo e recuperagdo da saltde dos individuos e das
coletividades de forma equitativa, considerando a saude como direito de todos e dever do Estado, através dos
seguintes principios e diretrizes.

| - Regionalizacao e hierarquizacdo dos servigos publicos de saude.

Il - Universalidade do atendimento.

Il - Equidade dos Servigos.

IV - Integralidade da Assisténcia.

V - Controle Social = Participacado da Populacao.

(A) Apenas | e Il nao compdem esses principios e diretrizes.
(B) Apenas lll ndo compde esses principios e diretrizes.

(C) Apenas IV ndo compde os principios e diretrizes do SUS.
(D) Apenas V nao compde esses principios e diretrizes.

(E) Todos compdem os principios e diretrizes do SUS.
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33. A estratégia do Programa Saude da Familia (PSF) adota como principios, exceto:

(A) Familia como foco da atencgao.

(B) Trabalho com equipes especializadas e auto-suficientes.

(C) Territorializagao / adscrigao da clientela.

(D) Integralidade, resolutividade e intersetorialidade de acbes.

(E) Vinculos de co-responsabilidade entre profissionais e familias assistidas.

34. Dentre os problemas de saude do Brasil, as doengas cronico-degenerativas e neoplasicas oferecem grande
impacto sob os aspectos de morbi-mortalidade e econdmico. Assinale a afirmativa incorreta.

(A) Entre os homens constata-se que, no conjunto dos Obitos por tumores malignos, diminui a mortalidade por
cancer de estbmago e aumenta a proporgao de ébitos por cancer de prostata.

(B) Entre as mulheres aumenta significativamente a propor¢cdo de Obitos por cancer de traquéia, bronquios,
pulmdes e de mama.

(C) As doengas cardiovasculares representaram 14% das internagdes na faixa etaria de 30-69 anos
(1.150.000/ano) e foram a primeira causa de mortes no Brasil (MS 1998).

(D) O céancer de colo uterino, face a efetiva campanha realizada no Brasil, encontra-se controlado e mostra
pequena incidéncia no pais.

(E) Cerca de 40% das aposentadorias precoces no Brasil ttm como causa as doencgas cardiovasculares, segundo
o Instituto Nacional de Seguridade Social (INSS).

35. Na implantagéo do Sistema Unico de Saude brasileiro (SUS) verificam-se varios problemas. Entre os citados
abaixo, assinale o incorreto.

(A) Recursos financeiros suficientes, mas gastos irracionalmente.

(B) Dimensao geografica do pais (8,5 milhdes km?).

(C) Intenso processo de urbanizagao.

(D) Relagao paradoxal entre as unidades federadas — coexisténcia entre autonomia federativa e praticas politico-
administrativas centralizadoras e paternalistas.

(E) Convivéncia, na area da saude, de doencas tipicas do subdesenvolvimento, com demandas crescentes por
servigos de ponta, como transplantes de 6rgaos.

36. A terapéutica constitui importante decisdo em qualquer area de atuagcdo médica. Assinale a afirmativa
incorreta.

(A) A biodisponibilidade é a quantidade de substancia que, introduzida no organismo, ganha a circulagéo e,
portanto, torna-se disponivel para exercer sua atuacgao terapéutica.

(B) Por meio da bioequivaléncia comparamos a biodisponibilidade de dois medicamentos.

(C) A utilizagao de placebo ndo tem sustentagao cientifica, ndo beneficia qualquer tipo de paciente e deve ser
evitada por todo médico de boa formacgao técnico-cientifica.

(D) A farmacovigilancia compreende qualquer atividade visando a obtengcado de provas sistematicas dos elos de
causalidade provavel entre os medicamentos e seus efeitos adversos numa populacéo.

(E) Efeito adverso € qualquer resposta a medicamento que seja nociva e indesejavel e que ocorra nas doses
utilizadas no homem para profilaxia, diagnéstico, tratamento de doencgas, ou para modificagcdo de uma fungéo
fisiologica.

37. Quanto a Saude da Mulher, assinale a afirmativa incorreta.

(A) Estima-se que em 1998 ocorreram 269.000 casos novos de cancer no Brasil, sendo 140.705 em mulheres
(52,3%). Desses, 32.695 (taxa esperada de 44 por 100.000 mulheres) localizados na mama, constituindo-se na
neoplasia de maior incidéncia no pais.

(B) A gravidez na adolescéncia € estimada em torno de 20 % a 25% do total de mulheres gestantes.

(C) Dados do Ministério da Saude revelam que ha uma tendéncia de estabilizacdo da incidéncia de AIDS entre os
homens e um crescimento da incidéncia de AIDS em mulheres, tendo sido observada a maior taxa em 2003: 14,0
casos por 100 mil mulheres.

(D) Atualmente, no Brasil, mais de 70% das pacientes diagnosticadas com cancer de colo do uUtero apresenta a
doenga em estagio inicial o que permite efetiva abordagem e significante numero de curas.

(E) O numero de mulheres expostas a gravidez indesejada é estimado em 10 milhdes (BENFAM, 1996),
consequentemente, 80% dos abortos sdo estimados como provocados e sdo umas das causas mais importantes
de mortalidade materna.

38. Sob a designacado de Doencas Pulmonares Ocupacionais estdo compreendidas as doengas do pulmao cuja
ocorréncia tem relagao direta com o ambiente de trabalho. O termo pneumoconiose é utilizado para designar um
grupo de doencgas pulmonares decorrentes da exposicao a poeiras fibrosantes. Assinale a atividade onde o
trabalhador nao esta exposto a silica.



(A) Construgao civil.

(B) Industria de ceramica.

(C) Industria de confecgao de caixas d’agua.
(D) Industria de vidro.

(E) Extragdo mineral.

39. Em 2025, estima-se que o Brasil tera a sexta maior populagdo de idosos do mundo, cerca de 32 milhdes de
pessoas com 60 anos ou mais. Tal grupamento de pessoas exige dos profissionais de saude atengao diferenciada.
Assinale a afirmativa correta.

(A) A idade nao afeta o metabolismo hepatico porque ndo ha redugédo do fluxo sangliineo e nem alteragdes da
massa e do tamanho hepatico nas pessoas idosas.

(B) A etiologia da osteoporose do idoso, tanto homem quanto mulher, é semelhante a da osteoporose da pos-
menopausa.

(C) Estudo epidemiologico com idosos residentes na cidade de Sao Paulo evidenciou que a prevaléncia de
hipertensao arterial sistolica isolada (HSI) nao cresce significativamente com a idade.

(D) Entre os medicamentos prescritos para os idosos os de agdo cardiovascular e psicotropica sdo as mais
envolvidas em interacdes medicamentosas.

(E) A prevaléncia do diabetes melito (DM) no idoso € menor que a observada na populagéo geral.

40. Quimioterapia antineoplasica implica em uso de drogas para destruir células cancerigenas e a maioria é
citotoxica, ou seja, matam as células impedindo a formagao de novo DNA, bloqueando fungdes essenciais da
célula ou induzindo-a a apoptose.

| - A terapia deve ser utilizada mesmo quando nao houver condi¢oes adequadas para se avaliar a resposta e
monitorar as reagdes toxicas.

Il - A maioria das drogas utilizadas séao citotdxicas.

Il - Ha diversos efeitos colaterais em consequéncia das drogas utilizadas agirem nas células normais, como
foliculos pilosos, mucosa oral e intestinal, células germinativas e da medula éssea, entre outras.

IV - A terapia é usada com o intuito de cura, prolongamento da sobrevida ou alivio dos sintomas da neoplasia
maligna.

(A) Apenas | é incorreta.
(B) Apenas Il é incorreta.
(C) Apenas Il € incorreta.
(D) Apenas IV é incorreta.
(E) Todas sao corretas.

41. Assinale a alternativa incorreta:

(A) Gemelidade, bacteriuria assintomatica e amniorrexe prematura sao condigdes que ocasionam um maior risco
para prematuridade.

(B) O diabetes melito gestacional resolve-se apos a resolugéo da gravidez, ndo havendo risco de desenvolvimento
de diabetes melito tipo Il posteriormente.

(C) Parto anterior com recém-nascido com peso superior a 4.200 gramas, ganho de peso excessivo durante a
gravidez atual e antecedente pessoal de Sindrome de Ovarios Micro-Policisticos sao condigbes que ocasionam um
maior risco para o desenvolvimento de diabetes melito gestacional.

(D) A gravidez é uma condigao diabetogénica em decorréncia da produgao placentaria de horménios contra-
reguladores a insulina, tais como, progesterona e estrogenos.

(E) Doenca renal cronica pré-existente, gemelidade, hipertensao arterial cronica, idade materna maior que 40 anos
e nuliparidade sao condi¢gdes que ocasionam maior risco para o desenvolvimento de pré-eclampsia.

42. Em relagdo as afirmagdes abaixo, assinale a alternativa correta:

| - A resisténcia a insulina parece ter um importante papel na etiopatogenia de uma parcela relevante de mulheres
com Sindrome dos Ovarios Micro-Policisticos.

Il - A Sindrome dos Ovarios Micro-Policisticos constitui a causa mais frequente de infertilidade conjugal devido a
fator ovulatério.

[l - Um casal, com atividade sexual regular e sem uso de métodos contraceptivos, pode ser considerado
clinicamente infértil quando néo consegue engravidar apos um periodo de 30 meses de tentativas.

IV - Em casos de hiperprolactinemia deve-se realizar a dosagem de TSH.

V - A dosagem de FSH no inicio da fase luteinica nos permite avaliar a reserva ovariana e, conseqiientemente, o
prognostico de uma mulher para vir a engravidar.

(A) Apenas uma afirmacao esta correta.

(B) Apenas uma afirmacao esta incorreta.

(C) Apenas as afirmacoes | e |l estao corretas.
(D) Todas as afirmagdes estao corretas.

(E) Duas afirmacdes estao incorretas.

43. Em relagdo as afirmacdes abaixo, assinale a alternativa correta:

0



I - Uma mulher referindo dor em fossas iliacas e hipogastrio ao longo de um periodo de 2 meses deve ser
considerada com diagnéstico clinico de dor pélvica crénica, devendo passar a ser investigada para as diferentes
causas dessa doenga.

Il - Na investigacdo de mulheres com dor pélvica crénica € importante a avaliagdo de problemas relacionados ao
sistema urinario e digestivo, além da investiga¢do do trato genital.

[Il - Aderéncias pélvicas, endometriose, abuso fisico e sexual na infancia sdo causas reconhecidas de dor pélvica
cronica.

IV - A endometriose € uma doenga estrogénio-independente, sendo por isso explicado a possibilidade de uso dos
analogos de GnRH no seu tratamento.

V - A endometriose é uma causa importante de infertilidade, dismenorréia secundaria e dor pélvica cronica.

(A) Apenas as afirmacdes | e Il estdo corretas.
(B) Todas as afirmagdes estéo corretas.

(C) Apenas uma afirmagao esta correta.

(D) Apenas uma afirmacao esté incorreta.

(E) Duas afirmacdes estao incorretas.

44. Assinale a alternativa incorreta:

(A) Tabagismo, grande numero de parceiros sexuais e infecgdo por HPV sao condigdes que determinam um maior
risco para o desenvolvimento de cancer do colo uterino.

(B) A obesidade, anovulagao cronica, o uso de anticoncepcionais orais sdo condi¢des que determinam um maior
risco para o desenvolvimento de cancer do endométrio.

(C) O carcinoma epidermadide constitui o tipo histologico mais comum de cancer do colo uterino.

(D) Os anticoncepcionais orais conferem uma redugao do risco para o desenvolvimento de carcinoma de ovario.
(E) O pico de incidéncia de carcinoma mamario em mulheres esta em torno de 45 e 55 anos.

45. Em relagdo as afirmacgdes abaixo, assinale a alternativa correta:

| - A gonadotrofina coridnica humana é produzida pelo trofoblasto, sendo detectada na circulagdo materna logo
apos a implantagao embrionaria.

Il - Gestantes com hiperémese devem ter a fungao tireoideana avaliada para descartar hipertireoidismo.

[l - O VDRL constitui um instrumento importante para o diagndstico de sifilis na gravidez, sendo dotado de alta
especificidade para esse diagnéstico.

IV - Gestante com reforgo da vacinagéo anti-tetanica ha 15 anos ndo precisa tomar uma nova dose-reforco desta
vacina.

V - O uso de misoprostol no primeiro trimestre da gravidez ndo esta associado a um maior risco para anomalias
congénitas.

(A) Duas afirmacgoes estao incorretas.

(B) Todas as afirmacoes estao corretas.

(C) Apenas as afirmacoes | e |l estao corretas.
(D) Apenas uma afirmacao esté correta.

(E) Apenas uma afirmacgao esta incorreta.

46. Assinale a alternativa incorreta:

(A) As anomalias cromossémicas sdo as principais causas de abortamento, sobretudo naqueles abortamentos
abaixo de 12 semanas de gestagéo.

(B) O uso de metrotexato constitui uma opgéo terapéutica nos casos de gravidezes ectdpicas néo-rotas.

(C) As gravidezes ectopicas tubareas respondem por 1/3 de todas as gravidezes ectopicas.

(D) Descolamento prematuro de placenta, coagulopatias e ectopias cervicais podem ser causas de hemorragias da
segunda metade da gestacao.

(E) A primeira hora apés a dequitagdo da placenta € denominada periodo de Greenberg, sendo considerada
importante pela possibilidade de ocorréncia de hemorragia nesse periodo, principalmente atonia uterina.

47. Assinale a alternativa incorreta:

(A) Distingue-se 3 formas clinicas para a pré-eclampsia: leve, moderada e grave.

(B) O vasoespasmo € um fator relevante na patogénese da pré-eclampsia.

(C) Sao fatores de risco para a pré-eclampsia: nuliparidade, gestacdo molar, gestacdo multipla e hipertensao
arterial prévia.

(D) A Sindrome HELLP ¢ constituida por hemdlise, trombocitopeniae e elevagao das enzimas hepaticas.

(E) Hidralazina, nifedipina e alfa-metildopa sao opgoes terapéuticas para o controle da pré-eclampsia.

48. Em relacao as afirmacdes abaixo, assinale a alternativa correta:

| - O sulfato de magnésio constitui um agente tocolitico.
Il - A administracao de glicorticéides a gestante reduz o risco de desenvolvimento de desconforto respiratério pelo
recém-nascido.



[l - Rotura prematura de membranas, crescimento intra-uterino retardado, hipertensao arterial cronica materna sao
causas de oligoidramnio.

IV - O Teste de Clements baseia-se na capacidade dos surfactantes presentes no liquido amnidtico formarem um
anel de bolhas persistente na interface ar-liquido da mistura de liquido amniético-etanol.

V - O uso de zidovudina na redugcdo da transmissdo vertical estd indicado apenas para gestantes em fase de
trabalho de parto.

(A) Apenas uma afirmacao esta correta.

(B) Apenas uma afirmacgao esta incorreta.

(C) Apenas as afirmacdes (A) e (B) estao corretas.
(D) Todas as afirmagbes estao corretas.

(E) Duas afirmagoes estao incorretas.

49. Assinale a alternativa incorreta:

(A) O tecido adiposo constitui uma importante fonte de estrégenos apds a menopausa.

(B) A clamidia e o gonococo sao os agentes etiolégicos mais comuns na génese da doenca inflamatoria pélvica.
(C) O carcinoma mamario é usualmente uma neoplasia estrégeno-independente.

(D) Sao fatores predisponentes a mastite puerperal: fissuras mamilares, ingurgitamento mamario e estase lactea.
(E) A flutamida, a espironolactona e o acetato de ciproterona sado opg¢des farmacoldgicas na terapéutica do
hirsutismo.

50. Em relacao as afirmacgdes abaixo, assinale a alternativa correta:

| - A aromatizagéo de andrégenos intra-folicular ocorre nas células da teca.

II - O corpo luteo produz progesterona ao longo de todo o ciclo menstrual.

[l - O processo de fertilizacdo do 6vulo humano ocorre normalmente na ampola uterina.
IV - O FSH atua sobre as células da teca, estimulando-as a produzir androgénios.

V - O estriol é o principal estrogeno na mulher na fase do menacme.

(A) Apenas uma afirmacao esta correta.

(B) Duas afirmacoes estao corretas.

(C) Apenas as afirmacdes (a) e (b) estao corretas.
(D) Todas as afirmagdes estao corretas.

(E) Apenas uma afirmacao esta incorreta.
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